

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РД  
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН  
«КОЛЛЕДЖ ЭКОНОМИКИ И ПРАВА»

Всероссийский урок  
на тему:  
«Трудом прославлявшие Родину»



Разработала:

Салманова Ю.Р.,  
куратор группы 39ЗЧС 3

27.03.22

Дербент 2022г

Урок рекомендуется проводить педагогам образовательных учреждений, активистам общественных организаций, представителям рабочих профессий.

Необходимое оборудование: проектор, компьютер/ноутбук, распечатанные раздаточные материалы, официальная презентация к уроку.

Материалы для педагога:

Предлагаем педагогам перед занятием посмотреть видеофрагмент, посвященный званию «Герой Социалистического Труда» (Фильм ВГТРК и студии «Крылья России» «Последние Герои. Правда о Стахановцах»). Фильм характеризует противоречивость эпохи, во время которой проходило становление звания «Герой Социалистического Труда». Ссылка на видеофайл: <https://youtu.be/vbTAELPHCNA>

Сценарий урока:

### **Куратор:**

Добрый день, дорогие ребята! Хочется начать урок с необычного вопроса, связанного с историей. Как вы думаете, как давно в нашем государстве стали чествовать людей-тружеников?

Представляете, всего лишь 101 лет назад начали отмечать людей, которые достойно трудятся на благо своей страны. В Советской России героями Труда становились как представители рабочих специальностей, так и директора заводов, председатели колхозов, политические деятели. Это были самые разные люди, совершенно разных профессий - хлопководы, работники сельского хозяйства, заводчане, столяры, строители, врачи, учителя, инженеры, биологи и др.

Скорее всего вы слышали, что активные работники в первой половине XX века даже объединялись в массовые движения. Например, известное многим – Стахановское движение. Давайте вспомним, кто такой Алексей Стаханов, что он сделал такое, что его имя даже вписано в историю, во все учебники истории.

Алексей Стаханов был простым шахтером. В ночь с 30 на 31 августа 1935 года, Стаханов, работая с двумя рабочими крепильщиками провёл рекордную смену, добыв 102 тонны угля, в сентябре того же года повысил рекорд до 227 тонн. Рекордная смена Стаханова вызвала ответное движение. В ночь с 3 на 4 сентября парторг участка добыл 115 тонн угля за смену, 5 сентября комсорг добыл 125 т., 9 сентября Стаханов обновил свой рекорд, добыв 175 тонн.

Удивительно? Такие грандиозные результаты были достигнуты благодаря введенным Алексеем Стахановым технологиям. Человек до такой степени хорошо знал свое дело, что смог внедрить в процесс добычи угля нечто новое, помогающее работать в разы быстрее и эффективнее. Как вы считаете, что сподвигло Стаханова совершить такой подвиг? (Обсуждение). Ребята, а кто-то из вас готов стать Стахановым современности? Пока не отвечайте, подумайте, в конце нашей встречи выскажете свою позицию.

Продолжаем вспоминать историю нашей страны. Конечно, ключевым событием XX века стала Великая Отечественная война. Война была направлена на истребление русской нации. Гитлер хотел стереть нас с лица Земли, чтобы русская кровь не текла в человеческих жилах. Все силы, несомненно, были брошены на фронт. И мужчины, и женщины всех возрастов рвались на фронт, даже дети ежедневно старались делать маленькие нужные дела. Нам кажется, не совсем справедливо забывать тех,

кто ковал Победу за станками – как в боевых регионах, так и в тылу. В годы Великой Отечественной войны звания Героя Социалистического Труда одними из первых были удостоены Народный комиссар авиационной промышленности Шахурин А. И., его заместители Дементьев П. В. И Воронин П. А., директор авиационного завода Третьяков А. Т., конструктор танков Котин Ж. Я., авиаконструктор Ильюшин С. В. После Великой Отечественной войны в период восстановления разрушенного народного хозяйства нашей страны и его дальнейшего развития за выдающиеся трудовые успехи, особенно в области сельского хозяйства, некоторые Герои Социалистического Труда были награждены второй золотой медалью «Серп и Молот». Всего к началу 1977 г. в нашей стране высокое звание Героя Социалистического Труда было присвоено 18 287 советским гражданам, из которых свыше ста человек награждены двумя медалями «Серп и Молот». За всю историю СССР трижды Героями Социалистического Труда становились 16 человек. Конструктор-оружейник Михаил Тимофеевич Калашников является одновременно дважды Героем Социалистического Труда и Героем Российской Федерации. Последней в истории, удостоенной звания Героя Социалистического Труда, стала оперная певица из Казахстана Бибигуль Ахметовна Тулегенова, награждённая Указом Президента СССР от 21 декабря 1991 года. К сожалению, в 1991 году с распадом Великой страны были ликвидированы все награждения, в том числе было упразднено звание Героя Социалистического труда. Активисты Общероссийского Народного Фронта заметили, что на некоторое время в России исчезло звание Героя Труда, посчитали это не справедливым, ведь главное богатство страны — это люди.

Весной в 2013 г. ОНФ выступил с инициативой вернуть важное и почетное звание. Власть инициативу услышала и поддержала. Звание Героя Труда

Российской Федерации учреждено президентом России В. В. Путиным 29 марта 2013 года указом № 294 «Об установлении звания Героя Труда Российской Федерации».

Указом утверждены Положение о звании Героя Труда Российской Федерации, описание знака особого отличия — золотой медали «Герой Труда Российской Федерации», рисунок медали, образец бланка Грамоты о присвоении звания и образец бланка удостоверения Героя Труда Российской Федерации. По словам Президента России Владимира Путина, награждения званием будут ежегодны и приурочены ко Дню весны и труда. Для информации (можно использовать, чтобы подчеркнуть уникальность Звания Герой Труда, которое существует только в нашей стране и не имеет аналога в мире) В большинстве стран Запада государственными наградами отмечают в основном лиц, состоящих на военной либо военизированной службе (полиция, пожарные). Среди наград для гражданских лиц наиболее распространены различные знаки отличия за спасение жизни, общественную деятельность (в основном благотворительную), научные достижения (например, полярные исследования - в Великобритании). Наиболее полно отмечаются заслуги граждан во Франции, где, помимо военных регалий, существуют медали за заслуги в области сельского хозяйства, коммерции, различного рода общественную деятельность, академические достижения.

По сравнению с военными престиж гражданских наград в западных странах значительно ниже, часто они носят вместе с наградами, учрежденными в отдельных штатах, городах, почетными медалями различных обществ, "переходящими" в значки. В целом среди награжденных преобладают высшие военные и государственные служащие, бизнесмены, деятели науки и культуры. Рабочие же, в лучшем случае, премируются значками за выслугу

лет на своем предприятии. Давайте проанализируем биографии Героев Труда современной России.

Конструктор ракетной и ракетно-космической техники Герберт Александрович Ефремов является одновременно Героем Труда Российской Федерации и Героем Социалистического Труда. Советский и российский учёный, конструктор ракетной и ракетно-космической техники. Почётный Генеральный директор, почётный Генеральный конструктор ОАО «ВПК «НПО машиностроения». Профессор МГТУ им. Н. Э. Баумана, кандидат технических наук.

Леонид Михайлович Рошаль – заслуженный врач, хирург, ведущий специалист. Главный детский доктор Российской Федерации. Главный редактор нескольких медицинских журналов, выпустил более 15 собственных книг по медицине. Президент Международного Благотворительного фонда помощи детям пострадавших от войн и катастроф, Заслуженный член правления детских хирургов Российской Федерации.

Василий Семенович Лановой – Герой Труда России. В 1957 году в своей биографии Лановой стал играть в театре имени Вахтангова, где исполнил множество ролей. За всю биографию актер Лановой сыграл во множестве фильмов. Например, «Алые паруса», «Полосатый рейс», «Война и мир», «Анна Каренина», «Дни Турбиных», «Семнадцать мгновений весны», «Петровка, 38», «Брежнев», «Офицеры». В 1985 году был удостоен звания Народного артиста СССР.

□ Что объединяет этих людей из трех различных сфер общественной

жизни?

- Почему крайне важно знать о подвигах современных Героев Труда?

**ПРОСМОТР РОЛИКОВ:** после обсуждения участники смотрят видеоролики с напутственными словами от заслуженных тружеников России (количество определяет учитель, в зависимости от оставшегося времени) Отрадно, что в нашей стране ценят и уважают людей, которые своей добросовестной работой и трудом прославляют Родину. Сейчас уже 64 человека носят почетное звание «Герой Труда Российской Федерации». В 2020 году появилось еще одно новое звание, которое отмечает за трудовую доблесть не конкретных людей, а целые города. В марте 2020 года В.В. Путин подписал федеральный закон "О почетном звании Российской Федерации "Город трудовой доблести"".

Предлагаем вам посмотреть сайт городов трудовой доблести, ресурс интересный, содержит много полезной информации, а самое главное – исторически выверенной, правдивой. Переход на сайт Городов трудовой доблести через Qr- код (код указан в презентации на слайде) Подводя итоги встречи, хочется задать вам всё тот же вопрос. Ктонибудь из вас готов стать Стахановым современности? А может быть последователем Калашникова, Ланового или Рошалья? (участники делятся мнением).

### **Куратор:**

Ребята, мы искренне желаем вам стать такими людьми, которые собственным трудом будут пробивать себе путь. Будьте решительны и терпеливы. Стройте свою карьеру на прочном фундаменте знаний. Постарайтесь узнать имена земляков, которые завоевали уважение народа своей честностью, порядочностью и трудом. Знайте имена тех, о ком легко можно написать «Повесть о настоящем человеке».